

# 114年度第4季法務部矯正署屏東監獄外部視察小組視察報告

製作日期：114年12月17日

## 一、委員組成

召集人：張崇和

委員：林怡欣、張美瑤、李昭仁、吳俊毅

## 二、本季視察業務概述

(一)本季視察重點：本小組114年度第4季之視察重點為永續農業新選擇，水耕蔬菜種植情形，計1項。

(二)視察業務執行概述：本小組於114年12月17日假屏東監獄行政大樓會議室召開本年度第4季外部視察小組會議，因應本季之視察重點，出席委員於會議前先由該監秘書、作業科及戒護科人員陪同至內農場水耕蔬菜種植園區實地訪查現場環境、設備及實際運作情形，由承辦人員現場解說及回應委員所提問題，本季會議並邀請該監作業科及戒護科人員列席參加；會議中決議通過本視察報告。

## 三、視察內容及處理情形

視察重點	視察內容及處理情形	視察小組建議(由視察小組提出具體建議)
永續農業新選擇，水耕蔬菜種植情形	視察重點及說明：近年來永續發展議題受聯合國重視與關注，並於2015年提出17項永續發展目標，相關議題在國內也開始受到政府機關及民間企業團體的重視，爰本季將機關結合產學界資源發展永續農業-水耕蔬菜種植情形列為視察重點；經檢視該監提供書面資料並至機關水耕蔬菜種植場地實地勘察及聽取相關業務人員說明，該監於今(114)年度與華懋科技股份有限公司、國立屏東大學及南華大學合作，引進社會資源，由華懋公司無償捐贈水耕蔬菜種植設備，國立屏東大學及南華大學提供	建議持續透過量化分析滾動檢討提升職訓成效，並加強收容人參與之廣度及深度。

	<p>技能訓練師資，開辦收容人水耕農作班，講授專業課程(課程內容包含設備操作、育苗、認識及調配植物營養元素、水質檢測及病蟲害防治等)，第1期水耕農作班參訓人員計11名、課程期間計10週，該監並安排參訓人員填寫心得回饋單及滿意度調查，進行量化分析，俾持續滾動檢討精進，強化學習成效；該監並將技能訓練結合自營作業，訓用合一，讓收容人技能訓練結訓後仍能持續投入相關作業，累積實務經驗，除了可以提升勞作金並能讓培養其技能，出監後順利復歸社會，本次實地訪查並聽取收容人分享學習成果及經驗，顯見學習成效良好；綜上，該監結合社會資源，致力提供收容人更多元化技能訓練課程，並順應職場潮流引進新型態水耕蔬菜種植概念，實能提高收容人成功復歸社會之機會，也能透過課程安排及生命教育的學習，陶冶心性，提升心靈層次，更能推廣無毒健康飲食，為環境永續更盡一份心力；爰此，該監引進水耕蔬菜種植，實創造多贏局面，值得肯定。</p>	
--	---	--

#### 四、歷次視察建議處理情形

年度	季別	視察建議	機關辦理情形	管考建議
114	1	請機關持續推廣並精進通訊接見措施，配合柔性司法及智慧監獄之政策，提升人性化管理成效。	本監對於收容人遠距接見之辦理將持續宣導推廣，並優化軟硬體設施，提供更為便利可近的遠距接見措施，俾給予收容人更多元之家庭社會支持，以達到協助其順利復歸社會之目的。	解除追蹤
114	2	邇來國內新冠肺炎疫情持續升溫，衛福部也持續呼籲民眾踴躍接種疫苗，以降低重症發生風險；且養成良好衛生習慣及自我防護措施，倘出現呼吸道相關症狀，則建議佩戴口罩，保護自身及他人健康；爰請機關持續落實及精進各項防疫措施	持續依本監感染管制計畫及配合衛生主管機關之防疫政策與建議，落實相關防疫措施，定期辦理同仁及收容人之傳染病與自主健康管理相關衛教宣導，以增加個人防疫知能及強化機關防疫韌性。	解除追蹤

		及衛教宣導，維護收容人醫療人權並強化機關防疫韌性。		
		請貴監持續落實夜間無醫事人員在場情況下，需收容人明確知悉且簽名確認後才可提供備藥，以避免衍生醫療糾紛。	機關平時無提供備藥，當疫情發生時，夜間或假日無醫師看診時段或無醫事人員在場情況下，視狀況暫時提供緩解症狀之成藥，如收容人因症狀不適需服用時，均由本人提出報告申請且明確知悉後給予服用，如症狀情形較嚴重時則由勤務中心派員戒護外醫，給予妥適之醫療。	解除追蹤
114	3	建議持續深化課程並強化資源連結，以進一步降低再犯風險。	本監為提升酒駕處遇成效，積極與屏安醫院洽談提供整合性藥酒癮治療服務，透過醫療專業介入，結合機關處遇，建立更為完整之成癮治療模式，並以達成酒癮犯均能接受成癮治療服務為目標，展現機關為維護公共安全之積極作為。	解除追蹤